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Складовою частиною соціального захисту 
жінок-працівників органів внутрішніх справ 
є їх соціальне забезпечення, в тому числі: 
надання медичної допомоги, пенсій та інших 
видів забезпечення у зв’язку з настанням 
життєвих обставин, які тягнуть за собою 
втрату чи зниження заробітку, підвищені ви-
трати, малозабезпеченість. 

Однією з соціальних гарантій забезпечен-
ня непрацездатних громадян у встановлених 
законодавством випадках є пенсійне забез-
печення. Пенсія – це зароблена трудом осо-
биста власність громадянина, право на яку, 
згідно ст.41 Конституції України, охороня-
ється законом [1, с.142]. Функція держави в 
регулюванні пенсійного забезпечення поля-
гає у створенні правової бази, в якій визна-
чені умови надання забезпечення, а також 
механізм доведення пенсій до пенсіонерів – 
від формування Пенсійного фонду та розпо-
ділу засобів до процедури призначення і ви-
плати пенсії. 

В юридичній літературі питання пенсій-
ного забезпечення працівників органів внут-
рішніх справ розглядалося в працях Н.Б. Бо-
лотіної, В.С. Венедіктова, В.Я. Гоца, М.М. 
Клемпарського, К.Ю. Мельника, І.М. Сиро-
ти, де вони досліджували пенсійне забезпе-
чення працівників ОВС в цілому, не зосере-
джуючи уваги на особливості пенсійного за-
безпечення жінок, які проходять службу в 
ОВС. Тому метою даної статті є заповнення 
цієї прогалини, зокрема, розкрити питання 
видів нарахування та механізму виплат пен-
сій жінкам-працівникам ОВС. Її новизна по-
лягає у встановленні різниці між пенсійним 

забезпеченням жінок-працівників ОВС та 
інших категорій жінок-державних службов-
ців. 

Пенсійне забезпечення жінок-працівників 
органів внутрішніх справ здійснюється від-
повідно до Законів України “Про пенсійне 
забезпечення”, “Про пенсійне забезпечення 
військовослужбовців і осіб рядового та нача-
льницького складу органів внутрішніх справ 
та деяких інших осіб” [2], “Про державну 
службу” [3].  

Робота з питань пенсійного забезпечення 
в системі Міністерства внутрішніх справ 
України здійснюється пенсійними службами 
фінансово-економічних відділів управлінь 
внутрішніх справ Республіки Крим, облас-
тей, м. Севастополя і Головного управління 
внутрішніх справ м. Києва у взаємодії з кад-
ровими апаратами і медичними службами 
МВС. Вона полягає у своєчасному призна-
ченні пенсій, веденні персонального обліку 
пенсіонерів, що обслуговуються, роз’ясненні 
пенсійного законодавства.  

Згідно ст.1 Закону України “Про пенсійне 
забезпечення військовослужбовців і осіб ря-
дового та начальницького складу органів 
внутрішніх справ” встановлюються наступні 
види пенсійного забезпечення: 

- довічна пенсія за вислугу років; 
- пенсія по інвалідності; 
- пенсія в разі втрати годувальника. 
Право на пенсію за вислугу років мають: 
- жінки рядового і начальницького складу 

органів внутрішніх справ, які мають на день 
звільнення вислугу на службі 20 років і бі-
льше; 

- жінки середнього, старшого і вищого на-
чальницького складу органів внутрішніх 
справ, звільнені зі служби за віком, у зв’язку 
із хворобою, скороченням штатів або обме-
женим станом здоров’я, які на день звіль-
нення досягли 45-річного віку та мають зага-
льний трудовий стаж 25 календарних років і 
більше, з яких не менше 12 років і 6 місяців 
становить служба в органах внутрішніх 
справ. 

У науковій літературі не має однозначної 
думки щодо поняття “пенсія за вислугу ро-
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ків” як виду соціального забезпечення. Так, 
І.М.Сирота визначає таку пенсію як щоміся-
чні виплати з Пенсійного фонду, державного 
бюджету, інших джерел фінансування, що 
призначаються довічно в розмірі, співвідне-
сеному з минулим заробітком (винагоро-
дою), особам, які мають установлений зако-
ном спеціальний стаж (вислугу років), а ви-
слуга років – це особливий вид спеціального 
стажу окремих категорій працівників, який 
надає право на пенсію зі віком [1, с.165]. На 
думку В.С. Андрєєва, пенсіями за вислугу 
років вважаються щомісячні виплати з фон-
дів для непрацездатних, котрі призначаються 
довічно у розмірі, що прямо залежить від 
одержаної раніше заробітної плати чи іншої 
винагороди, особам, які мають встановлений 
законом спеціальний стаж (вислугу років) [4, 
с.84]. 

Проаналізувавши законодавче закріплен-
ня та думки вчених, можна виділити наступ-
ні риси такого явища, як пенсія за вислугу 
років: 

- це щомісячні виплати; 
- вони здійснюються з визначеного зако-

нодавством фонду (фондів); 
- вони призначаються і виплачуються до-

вічно; 
- розмір виплат залежить від розміру по-

садового окладу, що працівник одержував у 
минулому; 

- виплати призначаються і виплачуються 
особам, які мають установлений законом 
спеціальний стаж (вислугу років). Хотілося 
би відмітити, що стаж офіціально у Законі 
“Про державну службу” немає назви “вислу-
га років”, однак критерії оцінки державної 
служби та пільги, які надаються за неї, на-
дають право віднести цей стаж до спеціаль-
ного стажу роботи – вислуги років. 

Важливою умовою для призначення пен-
сії за вислугу років є стаж роботи за спеціа-
льністю (хоча іноді для призначення пенсії 
за вислугу років встановлюється як вік, так і 
стаж). Жінкам-працівникам органів внутрі-
шніх справ пенсії призначаються за наявніс-
тю певної вислуги років служби, зазвичай 
незалежно від віку, інколи в сукупності з ві-

ковими та іншими обставинами (хворобою, 
скороченням штату тощо).  

Пенсії за вислугу років призначаються в 
таких розмірах: 

а) жінкам начальницького і рядового 
складу органів внутрішніх справ, які мають 
вислугу 20 років і більше: за вислугу 20 ро-
ків – 50 %, а звільненим у відставку за віком 
або станом здоров’я – 55 % відповідних сум 
грошового забезпечення; за кожний рік ви-
слуги понад 20 років – 3 % відповідних сум 
грошового забезпечення; 

б) жінкам начальницького і рядового 
складу органів внутрішніх справ, які мають 
загальний трудовий стаж 25 календарних ро-
ків і більше, з яких не менше 12 років і 6 мі-
сяців становить служба в органах внутрішніх 
справ: за загальний трудовий стаж 25 років – 
50 %, і за кожний рік стажу понад 25 років – 
1 % відповідних сум грошового забезпечен-
ня; 

в) жінкам, зазначеним у пунктах “а” і “б”, 
які брали участь у ліквідації наслідків Чор-
нобильської катастрофи під час проходжен-
ня служби і віднесені до категорії 1, розмір 
пенсії за вислугу років збільшується на 10 %, 
а віднесеним до категорії 2, 3 і 4 – на 5 % 
відповідних сум грошового забезпечення. 

Одразу хотілося би відмітити, що загаль-
ний розмір пенсії не може перевищувати 85 
% відповідних сум грошового забезпечення, 
а особам, які брали участь у ліквідації нас-
лідків Чорнобильської катастрофи під час 
проходження служби і віднесені до категорії 
1 – 95 %, а віднесеним до категорії 2, 3 і 4 – 
90 %. 

Наступним видом пенсії, що признача-
ються жінкам-працівникам органів внутрі-
шніх справ, є пенсія по інвалідності. Цей вид 
пенсії як соціально-юридичне явище є одним 
із видів соціального захисту непрацездатних 
громадян, зокрема жінок-працівників органів 
внутрішніх справ. Пенсії по інвалідності 
притаманні загальні риси усіх видів пенсій 
(вона призначається на тривалий час чи 
безстроково, виплачується щомісячно у гро-
шовій формі, залежить від грошового забез-
печення та обумовлена службово-трудовою 
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діяльністю інваліда), але в основі пенсії по 
інвалідності лежить чітко виражена непраце-
здатність громадянина. З встановленням ін-
валідності пов’язано виникнення права на 
пенсії.  

Право на пенсію по інвалідності мають 
жінки-працівники органів внутрішніх справ, 
які стали інвалідами, якщо інвалідність на-
стала в період проходження ними служби чи 
не пізніше 3 місяців після звільнення зі слу-
жби, або якщо інвалідність настала пізніше 
цього строку, але внаслідок поранення, кон-
тузії, каліцтва чи захворювання, одержаних у 
період проходження служби.  

Групи і причини інвалідності, а також час 
її настання встановлюються медико-
соціальними експертними комісіями, які ді-
ють на підставі: Положення про медико-
соціальну експертизу, затвердженого поста-
новою Кабінету Міністрів України від 
22.02.1992 р., № 83 [5]; Положення про по-
рядок організації і проведення медико-
соціальної експертизи втрати працездатності, 
затверджене постановою Кабінету Міністрі 
України від 04.04.1994 р., № 221 [6]; Інстру-
кції про встановлення груп інвалідності гро-
мадян, що затверджена наказом Міністра 
охорони здоров’я України від 28.12.1991 р., 
№ 16.01/20 [7]. 

Для встановлення інвалідності хворі на-
правляються до медико-соціальної експерт-
ної комісії (МСЕК). Направлення хворих на 
огляд МСЕК видається лікувально-
консультаційною комісією відповідного ме-
дичного закладу МВС України, яка підтвер-
джує стійкий чи безповоротний характер за-
хворювання, а також у тому випадку, коли 
хвора була звільнена від служби протягом 4 
місяців від дня настання тимчасової непра-
цездатності чи протягом 5 місяців від дня 
настання непрацездатності. У випадку, коли 
МСЕК не визначає таку хвору інвалідом, а 
визнає її тимчасово непрацездатною, то 
останній продовжується лікарняний лист. 
Огляд у органі МСЕК повинен здійснювати-
ся не пізніше семи днів з дня надходження 
необхідних документів. Якщо комісія не ви-
несла рішення про продовження строку тим-

часової непрацездатності, лікарняний лист 
закривається датою огляду. У випадку ви-
значення хворої інвалідом, інвалідність 
встановлюється з дня надходження відповід-
них документів. 

Жінкам-працівникам ОВС пенсії по інва-
лідності призначаються на весь час інвалід-
ності. У зв’язку з тим, що певні види інвалі-
дності настають внаслідок захворювань, то 
через деякий час може настати й одужання 
особи. Тому залежно від порушень функцій 
організму та з метою нагляду за ефективніс-
тю лікування здійснюється періодичний 
огляд інвалідів через один-три роки. Позаче-
рговий огляд проводиться у разі зміни стану 
здоров’я і стану працездатності чи виявлення 
фактів необґрунтованого винесення рішення 
про встановлення групи інвалідності. Із змі-
ною групи інвалідності, що настала після 
призначення пенсії, відповідно змінюється і 
розмір пенсії. Якщо при цьому у інваліда 
війни здоров’я погіршується у зв’язку із за-
гальним захворюванням, трудовим каліцт-
вом або професійним захворюванням, пенсії 
перераховуються за новою групою інвалід-
ності із збереженням її причин.  

Важливу роль у справі соціального забез-
печення жінок-працівників ОВС та членів їх 
сімей відіграють пенсії у зв’язку з втратою 
годувальника, що пов’язується з необхідніс-
тю забезпечення непрацездатних членів 
сім’ї, які знаходились на утриманні померло-
го. Законодавство називає три основні умови 
призначення даної пенсії: смерть годуваль-
ника, непрацездатність членів сім’ї та утри-
мання. 

Під пенсією на випадок утрати годуваль-
ника необхідно розуміти щомісячні виплати, 
призначені у зв’язку з утратою годувальника 
непрацездатним членам його сім’ї, які зна-
ходилися на його утриманні, у розмірах, 
співвіднесених із заробітком годувальника. 
Головна особливість такої пенсії полягає в 
тому, що пенсійне забезпечення членів сім’ї 
у багатьох випадках має похідний характер 
від права на пенсію іншої особи, яка є году-
вальником. Смерть позбавляє сім’ю помер-
лого доходів від його професійної діяльності. 
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У цьому разі держава, виявляючи гуман-
ність, надає допомогу сім’ї, яка через смерть 
годувальника втратила кошти для існування 
[8, с.146]. Даний вид пенсій має як ознаки, 
які притаманні усім іншим видам пенсій 
(щомісячні виплати, виплати із визначеного 
законодавством фонду), так і специфічні 
властивості (співвіднесеність із грошовим 
забезпеченням померлого, виплата тільки 
непрацездатним членам сім’ї).  

Згідно Закону України “Про пенсійне за-
безпечення військовослужбовців і осіб рядо-
вого та начальницького складу органів внут-
рішніх справ та деяких інших осіб” [2], пен-
сії в разі втрати годувальника сім’ям осіб на-
чальницького і рядового складу органів вну-
трішніх справ призначаються, якщо годува-
льник помер у період проходження служби 
або не пізніше 3 місяців після звільнення зі 
служби чи пізніше цього строку, але внаслі-
док поранення, контузії, каліцтва або захво-
рювання, одержаних у період проходження 
служби, а сім’ям пенсіонерів з числа цих осіб 
начальницького і рядового складу органів 
внутрішніх справ – якщо годувальник помер 
у період одержання пенсії або не пізніше 5 
років після припинення її виплати. 

Право на пенсію в разі втрати годуваль-
ника мають непрацездатні члени сімей заги-
блих, померлих або таких, що пропали безві-
сті осіб начальницького і рядового складу 
органів внутрішніх справ, які перебували на 
їх утриманні. Незалежно від перебування на 
утриманні годувальника, пенсія признача-
ється: непрацездатним дітям; непрацездат-
ним батькам і дружині (чоловікові), якщо 
вони після смерті годувальника втратили 
джерело засобів до існування, а також не-
працездатним батькам і дружині (чоловікові) 
осіб начальницького і рядового складу орга-
нів внутрішніх справ, які загинули чи помер-
ли або пропали безвісти в період прохо-
дження служби або пізніше внаслідок пора-
нення, каліцтва чи захворювання, що мали 
місце під час служби.  

Після визнання суб’єктивного права на 
пенсійне забезпечення з приводу смерті го-
дувальника за кожною особою закріплюється 

право на одну загальну пенсію і встановлю-
ється єдиний розмір останньої на весь склад 
сім’ї, а здійснення права на її одержання на-
дається будь-якому її члену. Незалежно від 
перебування на утриманні годувальника пе-
нсія в разі втрати годувальника також при-
значається: непрацездатним дітям; непраце-
здатним батькам і дружині (чоловікові), як-
що вони після смерті годувальника втратили 
джерело засобів до існування, а також не-
працездатним батькам і дружині (чоловікові) 
осіб рядового і начальницького складу ОВС, 
які загинули, померли чи пропали безвісті в 
період проходження служби або пізніше вна-
слідок поранення, контузії, каліцтва, захво-
рювання, що мали місце під час служби. 

Пенсії в разі втрати годувальника призна-
чаються в таких розмірах: 

а) членам сімей осіб начальницького і ря-
дового складу органів внутрішніх справ, які 
померли внаслідок поранення, контузії чи 
каліцтва, одержаних при захисті Батьківщи-
ни, ліквідації наслідків Чорнобильської ката-
строфи або виконанні службових обов’язків, 
або внаслідок захворювання, пов’язаного з 
перебуванням на фронті, у партизанських 
загонах і з’єднаннях та підпільних організа-
ціях і групах, визнаних такими законодавст-
вом України, ліквідацією наслідків Чорно-
бильської катастрофи чи участю у бойових 
діях у мирний час – 40 % заробітку годува-
льника на кожного непрацездатного члена 
сім’ї. В таких же розмірах, незалежно від 
причин смерті годувальника, обчислюються 
пенсії членам сімей померлих пенсіонерів з 
числа інвалідів війни та членам сімей, до 
складу яких входять діти, які втратили обох 
батьків; 

б) сім’ям осіб начальницького і рядового 
складу органів внутрішніх справ, які помер-
ли внаслідок каліцтва, одержаного в резуль-
таті нещасного випадку, не пов’язаного з ви-
конанням службових обов’язків, або внаслі-
док захворювання, пов’язаного з проходжен-
ням служби, - 30 % заробітку годувальника 
на кожного непрацездатного члена сім’ї. 

Наприкінці розгляду питання пенсійного 
забезпечення жінок-працівників органів вну-
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трішніх справ хотілося би звернути увагу на 
протиріччя, які виникають у питаннях пен-
сійного забезпечення жінок-працівників ор-
ганів внутрішніх справ та інших категорій 
державних службовців, а саме: 

1. Згідно ст.12 Закону України “Про пен-
сійне забезпечення військовослужбовців, 
осіб начальницького та рядового складу ор-
ганів внутрішніх справ та деяких інших осіб” 
[2], право на пенсію за вислугу років мають 
особи начальницького та рядового складу 
органів внутрішніх справ, які мають на день 
звільнення зі служби вислугу на службі в ор-
ганах внутрішніх справ 20 років і більше, а 
також які на день звільнення досягли 45-ти 
річного віку і мають загальний трудовий 
стаж 25 років і більше, з яких не менше 12 
календарних років і 6 місяців становить слу-
жба в органах внутрішніх справ. В той час як 
інші жінки-державні службовці мають право 
на отримання пенсій при загальному стажі 
20 років, у тому числі не менше 10 років 
державної служби, а їх пенсійний вік стано-
вить 55 років. 

2. Жінкам-працівникам ОВС пенсії за ви-
слугу років призначаються в таких розмірах: 
жінкам-працівникам ОВС, які мають вислугу 
20 років і більше, - 55 % відповідних сум 
грошового забезпечення та за кожний рік ви-
слуги понад 20 років – 3 % відповідних сум 
грошового забезпечення, а жінкам-
працівникам ОВС, які мають загальний тру-
довий стаж 25 календарних років і більше, з 
яких не менше 12 років і 6 місяців становить 
служба в органах внутрішніх справ, за зага-
льний трудовий стаж – 50 % і за кожний рік 
стажу понад 25 років – 1 % відповідних сум 
грошового забезпечення. Загальний розмір 
пенсій жінкам-працівникам ОВС не повинен 
перевищувати 85 % відповідних сум грошо-
вого забезпечення. В той час, згідно Закону 
України “Про державну службу” [3], інші 
жінки-державні службовці одержують пен-
сію в розмірі 80 % суми їх грошового окладу 
з урахуванням передбачених законодавством 
надбавок без обмеження граничного розміру 
пенсій. Пенсія жінці – державному службов-
цю виплачується у повному розмірі незале-

жно від її заробітку після виходу на пенсію. 
За кожний повний рік роботи понад 10 років 
на державній службі пенсія збільшується на 
один відсоток заробітку, але не більше 90 % 
посадового окладу з урахуванням надбавок 
без обмеження граничного розміру пенсій. 

3. Згідно з Постановою Кабінету Мініст-
рів України № 393 “Про порядок обчислення 
вислуги років, призначення та виплату пен-
сій і грошової допомоги особам офіцерсько-
го складу, прапорщикам, мічманам, військо-
вослужбовцям надстрокової служби та вій-
ськової служби за контрактом, особам нача-
льницького та рядового складу органів внут-
рішніх справ та членам їх сімей” [9], жінки-
працівники органів внутрішніх справ у разі 
виходу на пенсію отримують грошову допо-
могу у розмірі 5-місячного грошового забез-
печення. Іншим жінкам-державним службо-
вцям у разі виходу на пенсію при наявності 
стажу державної служби не менше 10 років 
виплачується грошова допомога в розмірі 10 
місячних посадових окладів.  

З наведених протиріч випливає: жінки-
працівники органів внутрішніх справ як 
державні службовці отримують пенсію роз-
міром майже на 30 % нижче, ніж інші кате-
горії жінок-державних службовців; загаль-
ний розмір пенсій жінок-працівників ОВС не 
повинен перевищувати 85 % від сум грошо-
вого забезпечення, водночас як згідно з За-
коном України “Про державну службу” зага-
льний розмір пенсій державних службовців 
не обмежується. Жінки-працівники ОВС при 
виході на пенсію отримують грошову допо-
могу у розмірі 5-місячного грошового забез-
печення, а жінки-державні службовці інших 
категорій – у розмірі 10 місячних посадових 
окладів. 

На підставі вищевикладеного можна стве-
рджувати, що законодавство про пенсійне 
забезпечення жінок-працівників органів вну-
трішніх справ не збалансоване та потребує 
подальшого вдосконалення, а саме усунення 
протиріч між нормативними актами, які ре-
гулюють пенсійне забезпечення жінок-
працівників органів внутрішніх справ та ін-
ших категорій жінок-державних службовців. 
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Розкриті види пенсійного забезпечення жінок-працівників органів внутрішніх справ; 
наведена порівняльна характеристика нарахування їм пенсії, а також іншим категоріям 
жінок-державних службовців; показана незбалансованість законодавства про пенсійне 
забезпечення жінок-працівників органів внутрішніх справ України.  

*** 
Чередниченко Н.А. Пенсионное обеспечение женщин-работников органов внутрен-
них дел 

Раскрыты виды пенсионного обеспечения женщин-работников органов внутренних 
дел; приведена сравнительная характеристика начисления им пенсии, а также другим 
категориям женщин-государственных служащих; показана несбалансованность зако-
нодательства о пенсионном обеспечении женщин-работников органов внутренних дел 
Украины. 

*** 
Cherednichenko N.A. Pensions provision of women-workers in law-enforcement bodies 

Kinds of a provision of pensions for women-workers of law-enforcement bodies are opened; 
the comparative characteristic of charge is given by him pension, and also to other categories 
of women-civil servants; absence of balance in the legislation on a provision of pensions for 
women-workers in law-enforcement bodies of Ukraine is shown. 




